



榴蓮頌

老波頭

上海小克勤，寫點小文章，喜歡吃吃喝喝、玩玩樂樂的生活。

真是又臭又香又好吃」，找不出更貼切的描述了。

名字來自英文的 Durian，品種不計其數。愈熱的地方品質愈佳，近年來泰國貨大行其道，但是老饕們懂得最好的榴蓮還是來自原產地馬來西亞。

通常買到的金枕頭普普通通，氣味不濃，只適合作為入門教材，頂級的貓山王和 D24 才過癮。大馬當地的榴蓮運輸工人每天打開貨櫃車廂前非要先劃拳不可，輸者打開車門，那股濃郁之極的榴蓮味又經數小時的日曬，活活薰死人也。

有點刺激性，屬於熱氣食物，所以一般來說食後不宜飲酒。不過我想低度的啤酒應該不要緊。消解榴蓮熱氣，以山竹最佳，「水果之王」被「水果之后」鎮住，怕老婆的道理，天下皆同。

用剝下的榴蓮殼裝水來飲，功效相同。用來洗手的話，就不怕留下異味了。

把榴蓮殼裏面的那層厚皮取下，斬成丁丁，榴蓮核去殼，只留裏面的芯子，兩種和老母雞同煲，香噴噴的榴蓮煲雞即成。榴蓮核單獨炮製也行，或炒或烤或煮，味道有點像板栗。

有些地方反而用果肉來滾雞湯，補上加補，吃完不知道會不會流鼻血？

榴蓮可以通過訓練逐漸接受，我就是個很好的例子，30 歲之前，見到榴蓮即刻逃之夭夭，但是當今已變成一個榴蓮癡。如果你對炸過的榴蓮酥不抗拒，那麼再試試榴蓮蛋糕和榴蓮冰淇淋吧。兩者都沒問題，接著買一個貴一點的金枕頭好了。把果肉包住，塞進冰凍格，這麼一來，氣味沒那麼濃，像是吃雪糕，或者簡單一點，果肉去核後倒入一個大碗，加一塊奶油冰磚，大力攪拌，也 OK。給自己 3 次機會，要麼從此變成榴蓮癡，要麼證明徹底和榴蓮無緣。



茨菰，也可以叫慈姑，是食物中的性格巨星。如同它的兩個名字，不同的烹飪展現個性的兩面。朋友看見我隨手寫的菜單：肉燶慈姑，蒸茨菰蘸蜜糖。問我為什麼同樣的東西，用兩個不一樣的名字。我說：不同的字代表的意思不一樣，味道也是不一樣。朋友怔半天：你們文人真多事，不過給你這麼一說，好像有點道理。

五花肉切塊，燒熱鐵鍋，小火將肉塊表面炒至微黃收縮。慈姑削皮，去頭尾，加水、黃酒和蔥薑與五花肉同燉。至肉酥爛，加糖收汁出鍋。燒慈姑要「軋大道」，意思是和油

茨菰

食家飯

重的葷菜搭道。慈姑吸了肥油，變得滋潤，入口微澀的清苦味並沒有減少，但已經不是吃苦頭。好像清貧人家的女子終於尋到疼愛她的好夫婿，貧寒身世皆是前塵，變得隱隱約約了。

茨菰脾氣孤高，和蔬菜根本合不來，不管與什麼蔬菜同燒，都會變得特別苦澀。不過將茨菰刨出薄薄雪花片，和大張的鹹菜葉子一起燒無油的清湯，如舊宣紙上一幅淡墨，恣意黑白，味道磊落，是冬天清爽好湯。汪曾祺覺得茨菰鹹菜湯的「格」要比土豆鹹菜湯高，我想終究是多虧了醃菜那種被時間炮製過的收斂和融通，才能兩下相安。

除此兩種，茨菰就只能獨善其身了。做茨菰菜，總是會多買幾隻，另外洗乾淨埋在半熟的米飯裏，等飯熟了，茨菰也熟了。奇怪的是茨菰味兒一點也不會跑進飯裏，倒是茨菰，沾了

本期主題

個性菜

三位上海作者，分享美食。

回味千年



資深專業考古人，文化美食研究者。

古代直接為帝王製作膳食的管理部門光祿寺，儘管設在禁中，面對著帝王，有時管理也相當混亂，問題不少。明代嘉靖皇帝就抱怨御膳水平太差，氣得要查伙食帳。余繼登《典故紀聞》記述了這件事。

嘉靖時候，光祿寺為操辦御膳所開銷的銀兩，一年要用三十六萬之多。嘉靖皇帝覺得太多了，疑心可能有貪污行爲。於是他面對內閣大臣，講了下面這一番話：

現在我這個做皇上的，妃嬪僅十餘人，宮中也罷除各種宴筵，如此有 20 年了。朕日用膳品，都是些下料，根本沒法咽下肚裏，十壇供品，還抵不上一餐茶飯。朕真不知道這三十多萬用到了什麼地方？

大臣回答：「祖宗時，光祿寺在除了米豆果品之外，一年御膳花費銀子定額為二十四萬兩。那時實際一年開銷不過十二三萬，每年還略有節餘。後來增加至四十萬，近年稍有減少，一年也要用到三十六萬。其中花費存在的弊端可想而知。」到底有些什麼問題呢？那麼多銀子都花到哪裏去了呢？

調查的結果，發現存在四種弊端。一是傳取錢糧時，原本沒有什麼印記，只是憑手寫一張白條領取，也沒人敢問其中的真偽；二是內外各衙門領取皇上賞賜的酒飯錢，或者一個人領取幾份，或者公事已辦完可是酒飯錢卻還在虛領；三是門禁不嚴，那些下人盜取錢物根本無法算得清楚；四是每年增購買餐飲瓷器數量太多。有這四個大窟窿，多少錢都不愁花不出去。

按照大清《會典》的規定，凡是光祿寺所用物件，每月差派一員御史照實秉奏皇上，然後由內府的尚膳監負責刊刻花欄印票，這才算數。遇有皇上需用各種物件，某日從光祿寺取物若干，都要用印章鈐蓋，照數支領進用。光祿寺對這些進出事項，還要有所文簿登記，年終時進行會計稽查。這個規定應當說是比較嚴格的，照此辦理，不會出太多的紕漏。可是這一規定不知何年何月停用了，所以嘉靖皇帝看出了問題。大臣建議恢復這個舊規，則諸弊可以

皇帝自查伙食賬

3N3N

革除。於是責成光祿寺官員加強管理，還增派一位御史大人每月將該寺帳目進行整理，呈皇上過目。

手腳做到了皇帝身上，這膽子可真夠大的了。後來清代宮中也有類似作弊行為，《清宮述聞》引《南亭偶記》說：「光緒每日必食雞子四枚，而御膳房開價至三十兩。」買來的雞蛋比銀子還貴，心也夠黑的。

在皇上的腦袋裏，雞蛋大約應當是這個價錢，乾隆皇帝就以為一個雞蛋得用十兩銀子才買得到，事見《春水室野乘》一書。故事說乾隆時一日召見汪由敦，問道：「你一大早就來上朝，在家可會用些點心？」汪由敦答曰：「為臣家計貧寒，每天早餐不過吃幾個雞蛋而已。」皇上愕然：「雞蛋一個需費十金，四個就要四十金呐！朕尚不敢如此縱欲，你卻還自言貧窮得很。」汪大臣不敢直言，於是編了句詭詞回答：「外面市面上所賣雞蛋都是些破蛋壞蛋，那可不能用來上供給皇上，為臣能以低價的價錢買到，每個雞蛋不過幾文錢而已。」

皇上就這樣一而再、再而三地被蒙在鼓裏，忍受

著臣下的愚弄。置辦御膳雖有很多機會揩油，在皇上口申撈到不少好處，但並不是所有官員都那麼垂涎那個職位的，宋代錢易的《南部新書》提到唐玄宗時的王主敬，就十分不樂意任膳部員外一職。王主敬先為侍御史，自以為才望華妙，應當升任更大的官位。忽然讓他去做膳部員外，心中微有惋惜。心高的他，當時受到同僚的譏諷，好像侍候皇上也並不是誰都願幹的事情。

當然，在光祿寺忠於職守者也是有的，《春明夢餘錄》提到明代的蔚能和鄭崇仁兩位便是。蔚能掌管光祿寺事務盡心職事，每次宴會都躬自檢視，必求豐盛潔淨。他在光祿寺三十年之久，未曾拿一塊肉到自己家。鄭崇仁在光祿寺，一天能節省百金。皇上視察光祿寺，稱他為「節儉管家」。

對光祿寺的管理，明宣宗會下過很大力氣，為此作有一篇《光祿寺箴》，對其職掌、要求都有明確的言辭。這篇箴言也是對歷代光祿寺作用的一個概括描述，其中有「朝夕膳羞，必謹恆度，毋儉公費，而縱私餧」這樣的句子，告誡那些官員要節儉奉公。



廈門的土筍凍

古清生

有的小吃啦，一般也沒有把它當一回事。後來，海外的人掛念土筍凍了，就把它上升成一個上佳食。然它依然如舊，海蚯蚓熬出來，凝凍成淡淡的琥珀狀，廈門人吃它，祖祖輩輩吃它。

土筍凍到底是一種海味，淡淡的味道，膠質感，有點腥味，然也鮮甘，嚼著土筍凍的底部，它有一些海蚯蚓，也能看得到。我覺得我喜歡它，卻也是淡淡的，不如我喜歡溫州炒泥螺那樣，有強烈的慾望。淡淡的悠然的時光感覺，在廈門都是這樣，攀上日光岩，或在鼓浪嶼聽鋼琴，海面上有漁船，陽光清亮，沒有風的時候，相思樹捲起披針葉，淡淡的小黃花如悠然地思念著什麼。以至廈門人喝的鐵觀音，也有著淡的趨勢，我想如果不危及廈門人的現狀，廈門人性情都不會急。可是，我想不出清代在那裏安裝了超級大炮，以至到 1937 年還能將日本軍艦打沉一艘，後來大陸對台開炮，炮陣地也在廈門，廈門人如何可以安寧地面對這些呢？或

許，火藥的爆炸聲震麻了耳膜，廈門人才趨向於一種生活的寧靜？站在鼓浪嶼上，聽海潮高一聲低一聲，我沒有別的想法；少時讀過的《小城春秋》似乎一點影子都找不見，只是舒婷詩句中的三角梅映現在眼前，我卻喜歡看著那圓樹而結的木瓜，還有超長根鬚的榕樹。

榕樹下的廈門，才令人感覺歲月的印跡，根是什麼呢？泰戈爾說，根是生在地上的枝。可是，廈門榕樹的根卻生長在樹上，懸在空中，隨風飄飄，這就叫我感覺一個外來人，沒有著地的樣子。然而，日光岩上的根，它堅韌地抱著巨石，面向大海，傾聽海潮，只覺得這一切，都在深幽的淡然之間。

又吃土筍凍，它是一個好名字，傳說鄭成功發明了它的做法，挖出海灘的海蚯蚓，即星蟲動物門，革囊星蟲科的可口草囊星蟲熬製涼成凝凍，以食之。因而土筍凍之名，也透溢出廈門人的潔癖情結，他們喜歡一切雅的事物，保持永遠的淡泊的心態。土筍凍，淡泊的形態與淡泊之味，怡然地盛於碟上。

葡萄

京城文人



專欄作家，文化學者，著有《京味兒》、《看罷西遊不成精》等書。

水果，講究吃個鮮。剛好熟透時摘下，洗淨了馬上吃到嘴才是最好的。老北京人難得有這份口福。要想大快朵頤吃到自己採摘的新鮮貨，恐怕也就是院子裏籬架上的葡萄了。

在四合院裏，經常可以見到葡萄架。手巧的人會用木條和竹竿搭建成一間葡萄架，方方正正，一人多高，簡樸中透著股雅氣。用小線把細嫩的翠蔓牽引繩縛到架子上。葉子越長越大，藤蔓越長越壯，一步步向上攀爬。夏天來臨，就撐開了一座天然涼棚。濃綠的葉子手掌大小，一片片順著蜿蜒纏繞的藤蔓鋪散開來，給燥熱的院落帶來難得的涼意。葉子縫隙裏鑽出的細蔓閃眼湛亮，銀絲似的搖曳在陽光裏。每一根蔓梢都扭轉頭來向回捲曲著，像是一個半大的姑娘，雖然年少氣盛，但對於陌生的世界到底還是心懷恐懼。

太陽落山了。葡萄架旁支開了小桌，人們扇著蒲扇喝著茶。微風吹過，飄來陣陣暗香，非常清淡，那是匍匐在籬架上的葉子上不易察覺的葡萄花散發出的。過些日子花謝了，泥土上落了一層綠茸茸的毛絨，籬葉間掛上了串串淡綠的「米粒子」。那就是葡萄。看到了它，人們也就看到了希望。月亮升起的時候，老奶奶會給小孫子講起牛郎織女，說是到了他們見面的時候，在葡萄架下可以聽見他們說悄悄話……

葡萄的品種足有上百，北京人獨鍾愛玫瑰香。據說那是 19 世紀一位傳教士從歐洲引種到山東煙台，然後一步步傳進北京的。這種葡萄珠子不大，但卻長得緊密，活脫一個個倒掛的小錐子。曬到太陽的那面是淡淡的紫紅，看上去就像串串紫晶，曬不到的地方則是透亮的青綠，從最底下開始一顆顆變紫變黑。等農曆七月七，牛郎和織女相會的時候，串串密匝匝的珠子已是紫裏透黑，上面還蒙著一層細細的白霜。葡萄熟了。

摘葡萄的日子就是院裏的節日。葡萄高產，會拾掇的人一架葡萄能結出四五十斤果實。不但足夠自家吃的，還會分給街坊鄰居。洗淨了葡萄在水桶裏泡去暑熱，鎮得冰涼，酸酸甜甜吃到嘴裏，鼻孔裏會呼出玫瑰般奇妙的香氣，那是幸福的味道。

葡萄是老北京的傳統鮮果。不光老百姓愛吃，最先宮裏的皇親國戚同樣也好這口兒。那年慈禧六十大壽，在頤和園大戲台前聽戲，看見茶几上盤子裏擺放著一串黑紫的葡萄，油潤肉頭，帶著層輕霜。老佛爺看得喜歡，心想這大冷天兒哪來的葡萄呀？「趕緊端過來我嚐嚐！」不想，太監回話：這葡萄吃不得。因為，是假的。慈禧仔細一瞧，可不！這串用玻璃吹出來的葡萄珠子晶瑩剔透，簡直以假亂真，不由得讚歎不已。遂賞賜了做出這件藝術品的蒙古族手藝人韓其哈自布「天儀常」的大匾。

從此，北京有了「葡萄常」。玻璃做出的軟枝紫葡萄在巴拿馬萬國博覽會上得過大獎。當家的身世上過鄧拓的新聞範圍。而那次葡萄的獨門絕技，現在已經列入國家級非物質文化遺產了。